

## I.

Священная исторія Нового Завѣта въ пас-  
тырскихъ поученіяхъ.Явленія воскресшаго Господа апостоламъ  
и установленіе Таинства покаянія.

„Приидите людіе, воспоимъ, и поклонимся Христу, славяще Его изъ мертвыхъ воскресеніе: яко Той есть Богъ нашъ, избавлей насъ отъ беззаконій нашихъ“ (Стихир. на Господа воззв. гл. 1-й).

Въ день воскресенія Иисуса Христа незадолго до вечера двое изъ учениковъ Господа шли въ селеніе, отстоящее верстъ на десять отъ Іерусалима, называемое Эммаусъ; и разговаривали между собою обо всемъ, что случилось въ послѣднее время. Когда они разговаривали и разсуждали между собою, Самъ Иисусъ Христосъ, приблизившись, пошелъ съ ними. Но они Его не узнали. Онъ спросилъ ихъ: „о чемъ это вы, идя, разсуждаете между собою, и отчего вы печальны?“ Одинъ изъ нихъ именемъ Клеопа, отвѣчалъ Ему: „неужели Ты одинъ изъ приходшихъ, не знаешь о происшедшемъ въ Іерусалимѣ въ сіи дни?“ Онъ сказалъ имъ: „о чемъ“? Они сказали Ему: „что было съ Иисусомъ Назаряниномъ, Который былъ пророкъ, сильный въ дѣлѣ и словѣ предъ Богомъ и всѣмъ народомъ. Какъ предали Его первосвященники и начальники наши для осужденія на смерть и распяли Его. А мы было надѣялись, что Онъ есть Тотъ, Который долженъ избавить Израиля; но за всѣмъ тѣмъ уже третій день нынѣ, какъ это произошло: но и нѣкоторыя женщины изъ нашихъ изумили насъ: онѣ были рано у гроба, и не нашли тѣла Его; и, пришедши, сказывали, что онѣ видѣли явившихся ангеловъ, которые говорятъ, что Онъ живъ. Пошли нѣкоторые изъ нашихъ ко гробу, и нашли такъ, какъ и женщины говорили, но Его не видѣли“. Тогда Онъ сказалъ имъ: „о несмысленные и медлительные сердцемъ, чтобы вѣрвать всему, что предсказывали пророки! Не такъ ли надлежало пострадать Христу и войти въ славу Свою? И начавши съ Моисея, изъ всѣхъ пророковъ изъяснялъ имъ сказанное о Немъ во всемъ Писаніи. Приблизились они къ тому селенію, въ которое шли, и Онъ показывалъ видъ, что хочетъ идти далѣе. Но они удерживали Его, говоря: „останься

съ нами, потому что день уже склонился къ вечеру“. Онъ вошелъ, и остался съ ними. Когда Онъ возлежалъ съ ними, то, взявъ хлѣбъ, благословилъ, преломилъ и подалъ имъ. Тогда они узнали Его; но Онъ сталъ невидимъ для нихъ. Они сказали другъ другу: „не горѣло ли въ насъ сердце наше, когда Онъ говорилъ намъ на дорогѣ и когда изъяснялъ намъ Писаніе“? И тотчасъ же вставши, возвратились въ Іерусалимъ, нашли тамъ апостоловъ вмѣстѣ, которые говорили, что Господь истинно воскресъ, и явился Симону Петру, и они рассказывали о происшедшемъ на пути, и какъ Онъ былъ узнавъ ими въ преломленіи хлѣба. Когда они говорили о семъ, Самъ Иисусъ Христосъ сталъ среди ихъ, и сказалъ имъ: „миръ вамъ“! Они испугались и въ смущеніи думали, что видятъ духа. Онъ сказалъ имъ: „что смущаетесь, и для чего такія мысли входятъ въ сердца ваши? Посмотрите на руки Мои и на ноги Мои; это Я Самъ; осяжите Меня и рассмотрите; ибо духъ плоти и костей не имѣетъ, какъ видите у Меня“. И сказавъ сіе, показалъ имъ руки и ноги и ребра Свои. Когда же они отъ радости еще не вѣрили и дивились, Онъ сказалъ имъ: „есть ли у васъ здѣсь какая пища“? Они подали Ему часть печеной рыбы и сотоваго меда. И Онъ, взявъ, ѣлъ предъ ними. И сказалъ имъ: „вотъ то, о чемъ Я вамъ говорилъ, еще бывъ съ вами, что надлежитъ исполниться всему написанному о Мнѣ въ законѣ Моисеевомъ, и въ пророкахъ, и въ псалмахъ“. Тогда отверзъ имъ умъ къ разумѣнію Писаній и сказалъ имъ: „такъ написано, и такъ надлежало пострадать Христу, и воскреснуть изъ мертвыхъ въ третій день, и проповѣдану быть во имя Его покаянію и прощенію грѣховъ во всѣхъ народахъ, начиная съ Іерусалима“. Потомъ Онъ въ другой разъ сказалъ имъ: „миръ вамъ! Какъ послалъ Меня Отецъ; такъ и Я посылаю васъ“. Сказавъ сіе, дунулъ, и говоритъ имъ: „примите Духа Святаго. Кому простите грѣхи, тому простятся; на комъ оставите, на томъ останутся“. (Лук. 24, 13—47; Іоан. 20, 19,—23).

Господь и послѣ воскресенія Своего не переставалъ укрѣплять Своихъ апостоловъ въ вѣрѣ. Хотя апостолы оставили все и послѣдовали за Христомъ, хотя они, постоянно слѣдуя за Нимъ, слушали Его ученіе и видѣли Его чудеса, но народное предубѣжденіе, внѣдренное съ дѣтства, нескоро исторгается изъ сердца. Види-

мо, апостолы всей душой полюбили Господа Иисуса Христа; они скорбятъ, у нихъ постоянно идетъ разговоръ о страшныхъ событіяхъ страданія Господня. Но эти событія были слишкомъ непостижимы для нихъ, никакъ не совмѣщались въ ихъ любящемъ сердцѣ съ усвоеннымъ ими съ дѣтства представленіемъ о Мессіи, какъ о славномъ земномъ царѣ (Матѣ. 16, 22). Они не могли представить, чтобы обѣщанный Спаситель могъ быть распятъ на крестѣ, что они откровенно высказали въ бесѣдѣ съ Господомъ на пути: „мы надѣялись было, что Онъ есть тотъ, который долженъ избавить Израиля“. Послѣ того они никакъ не могли повѣрить, чтобы Онъ воскресъ, хотя упорная молва идетъ объ этомъ. Тогда Господь обличаетъ ихъ закоснѣлость, недовѣріе Писаніямъ. Когда же они, по преломленію Господомъ хлѣба за ужиномъ, узнали Его, и Онъ былъ невидимъ, тогда говорили: „не горѣло ли наше сердце, когда Онъ говорилъ намъ на дорогѣ“? Ихъ доброе, незараженное пороками сердце предчувствовало, что съ ними разговаривалъ не простой человѣкъ, ихъ любящее сердце трепетало, рвалось къ любимому учителю... Мы слабы и, можно сказать, маловѣрны всѣ, пока не достигнемъ, при своемъ стараніи и при помощи Божественной благодати, совершенства. Когда мы съ благоговѣніемъ читаемъ или слушаемъ святое Евангеліе, тогда ощущаемъ, какъ будто Самъ Господь говоритъ съ нами, сердце умиляется, трепещетъ, но мы не узнаемъ приближающагося къ намъ Господа, погрузившись въ сумракъ житейской суеты... Въ вечеръ того же перваго дня Господь является десяти апостоламъ и увѣряетъ ихъ, что Онъ воскресъ Своею силою въ томъ самомъ тѣлѣ, въ которомъ страдалъ: на этомъ тѣлѣ остались раны на рукахъ, ногахъ и въ боку. Они отъ радости еще не вѣрили; они теряются въ своихъ соображеніяхъ о возможности воскресенія Господа, недавно умершаго на крестѣ. Выдаютъ такія минуты, радостью переполняющія любящее сердце при неожиданной встрѣчѣ съ любимѣйшимъ существомъ, которое мы отчаялись уже видѣть когда-либо... Господь разгоняетъ ихъ сомнѣніе вкушеніемъ предъ ними пищи, и доказываетъ имъ, что Онъ не въ призрачномъ тѣлѣ воскресъ, а въ дѣйствительномъ. Потомъ объясняетъ имъ изъ Писаній, что имъ объ этомъ было говорено прежде. Когда ученики вполнѣ увѣрились въ истинности воскресенія

Иисуса Христа, Онъ даетъ имъ важное уполномочіе установленіемъ таинства покаянія, о чемъ Имъ было сказано еще прежде, сначала апостолу Петру (Матѣ. 16, 19), а потомъ и всѣмъ апостоламъ (Матѣ. 18, 18). Это важнѣйшее уполномочіе преемственно продолжается и будетъ продолжаться до скончанія вѣка. Премудрая и благая цѣль установленія таинства покаянія заключается въ томъ, что люди облеченные плотію, исповѣдаютъ свои грѣхи невидимому Богу предъ видимымъ Его служителемъ и чрезъ него же служителя получаютъ прощеніе отъ невидимаго Бога. Въ этомъ заключается великое снисхожденіе, отеческая любовь Бога къ человѣку. Не будь такого порядка въ принесеніи покаянія предъ Богомъ, человѣкъ могъ бы колебаться,—прощены ли ему грѣхи, въ которыхъ онъ тайно каялся предъ Богомъ, или нѣтъ; а здѣсь онъ слышитъ отпущеніе грѣховъ и вѣрить, что всѣ грѣхи, въ которыхъ онъ чисто-сердечно раскаялся, прощены ему, потому что знаетъ и вѣритъ, что такой порядокъ прощенія грѣховъ существуетъ по распоряженію Самого Господа Иисуса Христа. Аминь.

### Враги креста и Воскресенія Христова.

(Послѣсловіе къ разсказу „Зачѣмъ Онъ страдалъ“) \*).

Крестъ и послѣдовавшее за нимъ Свѣтлое Воскресеніе Христа Спасителя—краеугольный камень всего зданія христіанства. Безъ предположенія Воскресенія Христова христіанство было бы непонятно уже въ самой основѣ, самой сущности своей, какъ и говорить о семъ св. Ап. Павелъ: „Если-же Христосъ не воскресъ, то напрасна и проповѣдь наша, и тщетна вѣра ваша..., вы еще во грѣхахъ вашихъ, и стало бытъ и усопшіе о Христѣ погибли... Но нѣтъ, Христосъ воскресъ изъ мертвыхъ, «первенецъ воскресенія умершимъ бытъ» (I Кор. XV, 14, 18, 20) „Сколько разъ, говоритъ онъ далѣе о себѣ, я былъ въ опасностяхъ отъ смерти, напр., боролся съ звѣремъ въ Ефесѣ, и какая мнѣ польза, когда я не имѣлъ бы надежды воскресенія“ (XV, 31—32). Да и у каждаго христіанина, скажемъ о себѣ словами апостола, въ основѣ христіанской вѣры съ ея подвигами самоотреченія, самоотверженія непременно лежитъ вѣра въ наше будущее воскресеніе и абсолютное осуществленіе правды Божіей. «Грядетъ часъ, въ онъ же сущіи во гробѣхъ услышатъ гласъ Сына Божія, и изыдутъ сотворшіе благая въ воскресеніе живота, а сотворшіе злая въ воскресеніе суда» (Іоан. V, 28, 29).

Далѣе, безъ Воскресенія Христа осталось бы необъяснимымъ самое происхожденіе христіанства, быстрые успѣхи распространенія его. Какимъ образомъ распятый, униженный Христосъ, потерпѣвшій такое поруганіе отъ враговъ своихъ, какъ позорная смерть

\*) См. № 10 „С. Д. В.“.